

Szerkesztőség
és
kiadó hivatal
Piacz. Simonffy-ház a va-
roszházával szemben.

DEBRECZENI ELLENŐR

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:
Helyben házhoz hozva
vagy vidékre postán
küldve!
Égész évre 10 ft — kr
Félévre 5 ft —
Negyedévre 2 ft 50
Egy hóra 1 ft —

Hirdetési díj:

Öt-hasábos patisor egy-
szeri beiktatásért 5 kr. —
Bélyegdíj minden hirdeté-
sért külön 30 kr. — Nyilt-
ter 4 hasábos patisorért
20 kr.

X. évfolyam. 1883.

Debreczen. Hétfő, márcz. 5.

45. szám.

Emberi tévedések.

(z.) Szentkirályi Albert ur, a ki igen művelt és olvasott ember, a „Pesti Napló”-ban egy cikket közöl, melyben egy máscai 1/4 telkes gazdának tiszta jövedelmét és adóját (?) mutatja ki, bebizonyítván, hogy az a gazda, a törvényesen meghatározott tiszta jövedelemre még 14 forintot reá fizet. És festi e képet Szentkirályi ur oly élethűen és borzalmasan, akár csak Verescsagin magáét; hanem a haboru még nem egy hamar mulik el, a mig pedig az el nem mulik, hiába Verescsaginkedünk az adó terén, mert ott sem igen lehet segíteni.

A hüségese festés daczára azonban Szentkirályi ur igen nagy tévedésekben szenved, s ez csak tanujele annak, hogy ha egy olyan művelt ember mint ő, így tévedhet, hogyne tévedhetnének akkor a kevés, vagy semmi műveltséggel bírók, százszor jobban.

A Szentkirályi ur tévedése először is abban rejlik, hogy a birtokiv által meghatározott jövedelmet veszi szentírásnak, másodsor abban, hogy 1/4 telkes gazdát állít föl példa gyanánt, és harmadsor abban, hogy pap fizetést, kántor fizetést, tanító, pásztor és ki tudja mi mindenféle fizetést felszámol, mely fizetésekről az állam nem felelhet.

Először is a birtokivben felvett tisztajövedelem nem autentikus. Az csak olyan körülbélül való meghatározás, a mint azt Szentkirályi ur saját birtokairól is jól tudhatja, mert daczára annak, hogy nagy kiterjedésű birtokai vannak, de ha csak annyit jövedelmeznének, mint a mennyi jövedelem a birtokivben felvéve van, nem lenne képes megélni. A másik tévedés pedig az, hogy 1/4 telkes gazdát állít föl, a ki fej-adót, kereseti-adót stb., azonfelül papnak, kántornak stb. ugyanannyit fizet, mint egy egész telkes gazda, vagy mint egy szellér. Hát ha most már egy szellér veszünk, a kinek csak egy hold földje van is, elszámoljuk, hogy mennyi adót fizet, akkor esik még csak sok az egy holdra. Csakhogy az az adó, a mi egy negyed telkes gazdára is ki van vetve, nem mind a földre van ki-

vetve, mert van ott szőlő is, belső telek is, meg más is, azonfelül sok olyan adó, melynél többet egy három egész telkes és melynél kevesebbet egy szellér sem fizet.

De meg az az 1/4 telkes föld nem is arra való, hogy az illető abból fizesse minden adóját, mert hát akinek semmije sincs és tiszter, huszszor annyi adót fizet, mint az az 1/4 telkes gazda. Hát az a negyed telkes gazda is, fizet az ő földje után, aztán meg fizet maga után, vagy is keresete után, aminek, hogy megélhessen, többre kell menni azon jövedelménél, mint a mennyit az ő 1/4 telke után élvez. Szentkirályi ur ellenben még az ugynevezett ágybért is az 1/4 telek térheül rója fel. Hát ha még azon az 1/4 telken, a lakóházon és szőlőn kívül egy gyár is volna, annak az adója is az egy negyed telek rovására menne? Hanem méltóztassék levonni a házadót, a szőlő adót, a fej adót, a kereseti adót, pap és kántor bért stb. Meghagyván a földön csupán azt az adót, mely dírekte a földet illeti, hát meg fogja látni Szentkirályi ur, hogy a kép mindjárt szelidebb lesz szeméi előtt, és sem maga nem fog tőle ezután olyan nagyon megijedni, sem másokat nem fog olyan nagyon ijesztgetni.

Egyébiránt Szentkirályi ur olvasott ember, utazott ember, világlátott ember; tudja hogy és mint mennek a dolgok másutt is, tudja, hogy a mi adónemet fel lehetett már találni, azt mind a külföld találta föl, s hogy mi, amit át lehet venni, hát onnan vesszük, de csak úgy változtatva a sok közül. Mi után pedig Szentkirályi ur azt is tudja, hogy a mi igényeink kissébbek, mint a külföld igényei, s hogy nekünk még sok oly előállítai valónk van, a mire a külföldnek már semmi gondja, hát miért éppen a mi kormányunktól kívántatik az, hogy isten legyen, s hogy kevesebb adóból többet produkáljon a külföldi kormányoknak.

Lehet kritizálni, az igaz, lehet adókimutatásokat csinálni, az is igaz, még pedig pro és kontra; pláne még csak nem is nehéz dolgok, hanem ami ezeknél nehezebb: az a helyzet tiszta megbírá-lása és az elismerés. De mint mindentől, ami nehéz, ettől is elriadnak az emberek,

pedig ebben kellene magokat gyakorol-niok.

Szeged mint Csanádmegye székhelye. A Szeged székhelyiely kikerítendő új megye érdekében nagymérvű mozgalom indult meg a szomszédos községekben. Egyik legjelentékenyebb nyilatkozatot bizonyára O (magyar) Kautza közönségé, mely méltó és tanúságos válasz a makóiak állásfoglalása ellen. Ezen 16000 lakosságú értelmes és vagyonos városból márcz. 1 én Szeged, mint székhely érdekében följárt küldetett a belügyminiszterhez. A petiti-ót a községi képviselők nagy többsége, az adómenyiség tulajomó részét viselő birtokosok, ezenkívül az összes ügyvédek, orvosok, iparosok és az előkelő kereskedők írták alá. A följárt magas színvonalon álló mű. Sikertelen hivatko-zik Bácska roppant nagy, közigatásilag meg nem térhető területére. Kijelenti végül, hogy Szegedhez kötik minden érdekei. A csanádmegyeiek 170 tagból álló küldöttsége tegnap vonult Szegeden keresztül, nem kimelve kitakadásokat Szeged ellen. Kén-Majsa 13000 lakosságú város szintén Szeged székhelye mellett nyilatkozott, valamint az ottani közbirtokosság is.

A cselédek jutalmazása.

Debreczen, márcz. 5.

A cselédek jutalmazása iránt, az ország több nagyobb városában élénk mozgalom indult meg, sőt néhol már határozott alakot is öltött a cselédügy rendezése, a jó és becsületes cselédek megjutalmaztatása. Mi azon gondolatban voltunk, hogy ily üdvös és kívánatos mozgalom, évekkel ezelőtt ezen városban is volt, ugyanezért utána nézve, örömmel tapasztaltuk, miszerint a cselédügy rendezéséről, a azok jutalmaztatásáról, ezen lapok 1874-ik évfolyamának 109., 110. és 111. számaiban Végh Gyula alkapitány ur, — ki azon időben ugyan-csak a kapitányságnál mint fogalmazó szolgált — több közleményben írt a cselédek jutalmaztatásának előadhatlan és hasznos voltáról.

Ezen közlemények a legszebb világitásba helyezik azon körülményt, hogy említett alkapitány ur, — már ezelőtt egy évvel mily szakértelemmel írt — és szót a cseléd ügy-ről, de bővebben tanuskodik erről az általa még az 1875-dik évben, a cselédek jutalmaztatásáról készített, szerkesztőségi irodánkban letett alapszabály szervezete, melynek életbe-léptetése azonban, az 1876. évben keletkezett cseléd törvény föleg pedig a közben jött nagyobb változások miatt — elmaradt.

eszébe se jutott többet Margit nagysámnak. Kinek is jutna eszébe, mikor annyi baj, gond van Debreczenben egy oszonna méltó kiállításával? Denique a fekete ruhában maradt a levél, azt meg tasan mondani sem kell, hogy ugyan azon ruhára csak hetek múlva került hölgyek-nél a sor. Bizony a szép fekete ruhát is csak napok múlva vette magára Margit nagysám.

Szegény Róza barátnője pedig csak várja, várja a keztyűt, de hiába várja. Küldözget lép-tényomon a postára, de az az átkozott tiz gombos keztyű csak nem akar megjönni. Ha ma nem jön, majd megjön, tan holnap; elteit a ma, a tiz gombos keztyű még sincs sehoh. Az inquisitív kinjai mik voltak a Róza nagysám aggodalmához képest? Eljön a váravart nap. Bezzeg azt szeretné most, bár csak később lenne még az a tizöltőbál, mikor már lesz tiz gombos keztyű. — A szép fronton teljes díszben pompázik már a bubánatba merült homlokok; az illosat já-czíntok epedve várják meg, hogy urnőjök haj-túrjei közt hetvenkedhessenek; a pompás fehér ruha ugy szeretne már feszíteni a tizöltő bál-ban; szegény urnőjöknek meg ugy elszorul a szive, a mint rajok tekiut. Mit ér a mama vi-gasztalása? Sohse fordul jóra már ez a dolog. Megjött a délutáni posta is, de a tiz gombos keztyűnek hire — hamma sincs! Ki tudná leírni szegény Róza nagysám méltó kétségbe-esését. Tessék elképzelni bárkinek! mikor egy tiz gombos keztyű választja el menyországtól. Az a rossz barátné hogy földulta keztyű nem küldésével egy szegény sziv boldogságát.

A tizöltőbál végbe ment azért, nem várt a tiz gombos keztyű megérkezésére. Bálreuzó Andor ur ott sürgött boldogságtól sugárzó ábrá-

Most azonban erős reményünk van, hogy ezen említett alapszabály tervezet, melyet adandó alkalommal közölni fogunk, a tekintetes városi tanács által el fog fogadtatni, mely által a cselédügy a társadalomnak eme tengeri kigyója, az oly rég óhajtott javulási stádiumába lépjen, annyival is inkább reményeljünk, mivel a mint tudjuk, a cselédügy jelenleg Végh Gyula alka-pitány ur, egyik hivatalos teendői kö-zé tartozik.

Tanügy.

Debreczen szab. kir. város népoktatási állapota 1882. évben.

II.

XII. A közoktatási törvényben kiszabott tantárgyak oktatásában elért általános eredmény.

II. Ref. iskolában.

Hit és erkölestanból: jeles, — írásból: jeles, — polgári ügyiratokból: jeles, — olvasásból: jeles, — fejszámvetésből: jeles, — jegyszámvetésből: jeles, — anyanyelvöl: jeles, — beszéd értelem gyakorlatból: jeles, — hazai földrajzból: jeles, — hazai történelemből: jeles, — általános földrajzból és történelemből: jeles, — természettanból: jeles, — természetrajzból: jeles, — gazdaság és kertészgyakorlatból: jó, polgári jogok és kötelességek ismeretéből: jeles, — énekből: jeles, — testgyakorlatból: jó, rajz és szép írásból: jó, — női kézimunkakból: jeles, —

II. Röm. kath. iskolákban.

Hit és erkölestanból: jeles, — írásból: jó, — polgári ügyiratokból: jó, — olvasásból: jeles, — fejszámvetésből: jeles, — jegyszámvetésből: jeles, — anyanyelvöl: jeles, — beszéd értelem gyakorlatból: jeles, — hazai földrajzból: jeles, — hazai történelemből: jeles, — általános földrajzból és történelemből: jó, — természetrajzból: jeles, — gazdaság és kertészgyakorlatból: jó, — polgári jogok és kötelességek ismeretéből: jó, — énekből: jeles, — testgyakorlatból: jó, — rajz és szép írásból: jó — női kézimunkakból: jeles, —

III. Múz. vall. iskolában.

Hit és erkölestanból: jeles, — írásból: jeles, — olvasásból: jeles, — polgári ügyiratokból: jó, — fejszámvetésből: jeles, — jegyszámvetésből: jeles, — anyanyelvöl: jeles, — beszéd és értelemgyakorlatból: jó, — hazai földrajzból: jeles, — hazai történelemből: jeles, — általános földrajz s történelemből: jeles, — természetrajzból jeles, gazdaság és kertészeti gyakorlatból: csekély énekből jó, —

zattal, epedve tekintve a bálterem ajtajára, mikor lép be már imádott Rózája? Minden ajtónyílás új reményt keltett, minden ajtó bezárlás új sebet ütött Andor ur szívében.

Kilencz óráig még remélt, tiz órákor már vigasztalhatatlan volt szegény Andor ur. Ime nem jött el az a Róza, pedig ha csak egy csep-pet is szeretné, itt volna a bálban akkor.

Borzasztó a férfi bosszúja. Buvában el kezd Andor ur táncolni kegyetlenül, kurizálni még kegyetlenebbül minden lánynak. Megismerkedik egy vidéki szép hölgygel, s minél többet tánczol vele, annál jobban kezdi tapasztalni, hogy az a szivtelen szöke Róza nem sokkal különb ennél a barna Gizellánál.

Egy szóval: Andor ur szerelmes lett Gizella nagysámba.

Mai világban gőzerővel megy minden, a szerelem is. Így esett meg, hogy Gizella nagysám harmadnap már mint a „vigasztalhatatlan” Andor jegyese vonult haza falujába.

Szegény Róza igazán „vigasztalhatatlan” volt. Mikor csak a tiz gombos keztyűre, mikor csak Margit barátnőjára gondolt, keserűség fogta el szívet. Hogy is ne? Ha Margit küld tiz gombos keztyűt, ha ő ott lehet a tizöltő bálban s akkor meg lehet most ő volna az Andor jegyese... Margit s a tiz gombos keztyű tették őt boldogtalanná.

Miért is nincs minden kis faluban tiz gombos keztyű?

Margit nagysám vizitbe készült, épen a fekete ruhára került rá a sor. A mint véletlenül a fekete ruha zsebébe nyul, kezébe akad a Róza levele. Eszébe jut iszonyu büne, a mit kebelbarátnéja ellen elkövetett: várhatott szegény Róza

sulatnak

ésére.

arra vonatkozó je-

kedés és a javasolt

kilépő két igazga-

észtvényes felhi-

rodájában magukat

jelentése és a

gazgatóság.

lakás.

urópá"-hoz czimzett

pan

utczailakás

szobából álló, kiadó.

kezelhetni ugyanott a

gy. a tulajdonosnál.

6.)

ENZTÁR

rmében

LÉS T

elügyelő bizott-

ok megbírálása,

tagnak megvá-

gyütt, 1883. feb-

k alatt, bárki al-

tóság.

zes varró-

armadrásze

egutóbbi 10

adott el. —

Singer-varró-

tal oly töké-

lítő az, mely

megnehezül,

nyira, hogy

Singer gépek

el.

2145.

ATÁR

sírboltok, siremlékek

festgyakorlatból: jó, — rajz és szépírásból, jeles. —

IV. Magán iskolában.

Hit és erkölestantból: jó, — írásból: jó; — polgári ügyiratokból: jó, — olvasásból: jeles, fejszámvetésből: jó, — jegyszámvetésből: jeles, — anyanyelvűl: jeles, — beszéd és értelem gyakorlatból: jó, — hazai földrajzból: jó, — hazai történelemből: jó, — általános földrajzból és történelemből: jó, — természetből: csekély, — természetrajzból: jó, — gazdasági és kertészeti gyakorlatból: csekély, — polgári jogok és kötelességből: jó, — énekből: jeles, — testgyakorlatból: csekély, — rajz és szépírásból: jó; női kézi munkákból: jeles. —

A ref. elemi iskolánál az osztályok száma szaporodott kettővel, nevezetesen Csapó külvárosi leányiskolánál a VI. k. Hatvan külvárosi leányiskolánál szintén a VI. k. osztályra. — A női kézimunkák a leány iskolákban általában véve tanítottak.

Az iskolai takarékpénztárak száma volt 16, — 440 betővel és 350 frt 29 kr. betéti összeggel. —

Múlt 1882. évben 2 községi tanjai elemi iskola állított, s ezekben 2 tanítói állomás rendezésített a városi tekintetes hatóság által az Ohat puszta levő „Belső Ohat” és „Télekház” nevű pusztákon. Az utóbbi helyen 300 évvel ezelőtt nagy és népes község s virágzó keresztény egyház és nagyon valószínűleg azon idő és kor szellemének és követelményeinek megfelelő iskola állott fenn; s az akkori viharos és felelő viselkedésének járása idők által eltemetett intézetet egy évvel ezelőtt támasztotta fel több százados sírjából a nemes városnak és nagyérdemű polgármesterének a népvételek és oktatás ügye iránti lelkes jóakarata és meglehetős szeretete, hogy a város határában levő délibabos rónákon lakó, nevelésről, tudományról vallásról, becsületről, illedelemről, Isten, önmagunk és felebarátaink iránti kötelességekről, fogalommal is alig bíró szegény cselédség gyermekei a mai idők szellemének és követelményeinek megfelelő nevelésben és oktatásban részesülhessenek, kik közül ma már 120—130 gyermek élvezi az oktatás és nevelés áldásait.

Az Ohaton levő két iskola a helyi viszonyokhoz és körülményekhez képest már jelenleg is eredményel működik, s már a közel jövőben hivatva vannak az ottani mértföldre terjedő nyílt síkságon, és azt határoló szomszédos helyeken a népvételek és értelmi köznevelésnek szellemi tekintetben is valódi központjává lenni, s a puszták fiaival és birtokosaival megkedveltetni az iskoláztatást, s az ezt eszközölő tan- és nevelő intézeteknek menüel nagyobb számban való létesítését, mint már ezt eszközölte is a vele szomszédos „Nagy Major” nevű csegei pusztán, hol báró Vay Béla ur 6 Méltósága állított fel 5 hónap előtt Klein és Bacarach Gyula bérli urakkal együttesen egy jól berendezett tanjai elemi iskolát. —

Örömmel ragadom meg az alkalmat az ohati tanjai iskolák felállításáért a tekintetes városi hatóságnak legzisevőbb és leghálásabb köszönetemet kifejezni a tantügy érdekében, s egyúttal legyen szabad kifejezést adnom azon kérememnek is, hogy a nemes város azon többi pusztáin is, melyeken az egymáshoz közel eső anyákon nagy számú iskolába nem járó tanköteles gyermekek vannak, Szeged, Hódmező-Vasarhely és Nyiregyháza stb. városok példaként — a helyi viszonyokhoz és körülményekhez képest kellő számi és szükséges tanjai iskolákat a nevelés ügye iránti szokott jóakarattal és lelkes ügybuzgalommal mielőbb feljogja állíttatni. —

Debreczen, 1883. február 24-én.

Kiss József

hajdumegyei kir. tanfelügyelő.

a keztyűre, ki tudja mi minden bajnak lett okozója az a fekete ruha, mely egy héten csak egyszer kerül elő?

Hogy lehetleg kimenthesse magát s palástolhassa óriás bűnét, kétségbeesésében szegény Rózának következő sorokat írja:

„Kedves egyetleneg Rózám! Bocss meg, hogy nem küldhettem keztyűt; nagyon sajnálom, de nem kaptam meg leveledet, ezért nem tehettem eleget megbizásodnak. Nagyon fájna nekem, ha ezzel valami bánatot okoztam volna neked. Ölelő barátinód

Margit.*

Szegény Róza még mindég az igazgatóság, bánat beteg volt. Igazgatóságban nincs ideje az embernek gondolkodni minden felett, s meg- esik, hogy nem talál semmi különöset benne, ha azt mondják, hogy a fehér-fekete. Így történt, hogy szentül elhitte a Margit mehetséget, s eszébe sem jutott, hogy ha meg nem kapta Margit az ő levelet, nem is tudhatta, hogy a keztyű lenne szükséges az ő jövendő boldogságához. Ne tessék elítélni szegény Rózát. Nem csak nőknön eshetik ilyen eset? . . .

Denique még sajnálni kezdte Róza nagysám, hogy is tudott ő baragudni az ő jó bárátnőjére, mikor a posta oka mindennek. Persze arra nem is gondolt, hogy egy fekete ruhának köszönhető boldogtalanságát! . . .

Milyen kár is, hogy a hölgyeknél egy héten csak egyszer kerül egy egy ruhára a sor! . . .

Az idő minden sebet begyógyít, be még a szív sebet is.

A tűzöltő bál után egy hétre egy barna mérnök állít be a Róza papájához, egy régi

Debreczen város közgyűlése.

A folyó 1883. évi március 8-án tartandó bizottsági közgyűlés tárgyai:

1. Polgármesteri jelentés.
2. Ügyhátrány jegyzék.
3. Miniszteri rendelet, melyszerint a kötelességetes jóváhagyott.
4. Ugyanaz, a köztisztviselők minősítéséről szóló törvény életbe lépését tárgyában.
5. Ugyanaz, a budapesti francia és olasz követségek személyzetében történt változásról.
6. Ugyanaz, a győri árvízkarosultak részére adományok gyűjtése iránt, tanácsai intézkedéssel.
7. Ugyanaz, az adófelszámolási bizottság elnökének kinevezéséről.
8. Ugyanaz, melyszerint a közmunka váltásáról vezetett számadás jóváhagyatik.
9. Torontálmegye átirata, a magyar nyelven való tanítás tárgyában.
10. Sárosmegye átirata a népvételek terjesztésére alakult egyetel segítségével iránt.
11. Tanácsai előterjesztés, az inségi kölesön és katonai szolgálományok ügyében.
12. Ugyanaz, a kapitányi hivatali pénkezelés szabályozása iránt.
13. Ugyanaz, a kaszáló ügy rendezése ügyében beadott óvákok kísértéséről.
14. Árveszéki ülők választása.
15. Fröbélkert, kisedővödák állapotáról jelentés.
16. A hatvanutcai gazdaság által alkotott szabályok megerősítése.
17. Jelentés a csendbiztos és egyik mezőbiztos elleni fegyelmi eljárásról.
18. Ugyanaz, a nyugdíj bizottsági tagok megválasztásáról.
19. Radezki József nyugaldíj iránti kérvénye.
20. Föllebbezések, legelő adó leírása tárgyában.
21. A közigazgatási bizottság múlt feléről szóló jelentése.
22. Jelentés a vágóhíd felállítására tárgyában.
23. Polgárosítás iránti kérvények.

A városi tanács.

A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesületének közgyűlése.

A tisztviselők egyesülete tegnap délután tartotta meg nagyszámu tagok részvételével a március 8-án tartandó közgyűlést.

Az egyeteli tagok rendkívüli örömmel vették tudomásul azon rohamos sikert, mely az egyetelt a felvirágzás felé mindinkább közel hozza, — s melyet a felolvasott évi jelentés felmutatott.

A jelentés szerint az üzlet év megkezdésével volt 261 rendes, 37 rendkívüli, összesen 298 tagja, 1131 alaprészzel. Ezek közül a városbéli végleges távozásra végett kilépett 6, alaprészeit felmondta 6, meghalt 5, kizáratot kötelezettség nem teljesítése végett 1, alaprészeit átruházta egyetli tagra 2, tehát összesen 20 vagysis a tagok száma kevesebbedt 20-al.

Bélept azonban évközben 17 s így van az egyesületnek jelenleg 260 rendes, 35 rendkívüli tehát összesen 295 tagja 1180 alaprészzel, vagyis a tagok száma fogyott 3-al, de az alaprészek összege növekedett 49-el.

A kötelezett alaprészek befizetése oly pontossággal teljesített, hogy alig van kifogásolni való; s így ennek folytán az egyesület vagyona a múltévhez viszonyítva az előirányzatnak megfelelően szaporodott. Volt ugyanis a múlt évben:

| | |
|--------------------------|-----------------|
| befizetett alaprész | 8735 frt |
| segély alap | 342 " |
| tartalék alap | 325 " |
| beruházási tartalék alap | 237 frt 93 kr. |
| tehát összesen volt | 9641 frt 26 kr. |

barátjának a fia, X-ben van most dolga egy hélig valami földméréssel. Persze, hogy ott marasztalja az öreg ur az ő kedves barátja fiát. —

A mérnök urnak pedig a földmérés mellett jutott ideje arra is, hogy megmérje a Róza nagysám szívét, s épen kedvére valónak találta azt!

Róza nagysám is lelted hogy boszúból, lehet hogy igaz szerelemből a szöke tűzőlő parancsnokot elfelejtette, bele szeretett a barna mérnökbe.

Margit nagysám pár hét múlva levelet kap Rózától. Remegve bontja fel, lesz majd benne szemrehányás szegény barátjánál s méltán, a miért nem kapta meg a levelet! Sehogy sem tudta érteni a sorokat:

„Drága jó Margitkám! Áldom a postát, hogy elvezett a levelem, ezerszer köszönöm, hogy küldtet keztyűt. A postának, nekem, meg a keztyűnek köszönhetem, hogy most az Ákos menyasszonya vagyok. Ezerszer csókol, ölel hű barátinód Róza.

Nagy nehezen rájött Margit nagysám a rejtély üyitjára, hogy lett ő akaratlanul is kedves barátinóje boldogságának megalapítója. Kedves lett ezen túl a fekete ruha, azután előkerült hetenkint kétszer is! . . .

Tanuság: Mégis jó, hogy nem lehet minden kis faluban tíz gombos keztyűt kapni, mégis jó, hogy a hölgyeknek 10—20 rubájok is van, s hogy egyre-egyre egy héten csak egyszer kerül a sor! . . .

Van pedig jelenleg:

| | |
|--------------------------|--------------|
| befizetett alaprész | 10,840 frt |
| segély alap | 327 " 92 kr. |
| tartalék alap | 382 " 54 kr. |
| beruházási tartalék alap | 237 " 93 kr. |

jelenleg van összesen 11,788 frt. 39 kr. Vagyis a vagyon a múlt évi zárlethez viszonyítva az évi nyeresémeny nélkül 2147 frt. 13 kr-ra növekedett.

Kiadatott a múlt évben:

| | |
|-------------------------------|-------------|
| Hosszu előleg 54 pénzértékben | 6889 frt. |
| rövid előleg 673 " | 17,502 frt. |

vagyis összesen 24,301 forintnyi kölcsönrel 727 esetben óta meg az egyesület kártársait azon nem ritkán gyászos következményekkel járó kényserlőségtől, hogy oda forduljanak segítségért, hol a pillanatnyi segítséget hosszas rab-szággal kell megszolgálni.

Vagy illusztrálhatná-e jobban az egyesület áldásos tevékenységét valami, mint azon illetékes oldalról nyert értesítés, hogy míg az előtt a helybéli törvényszéknél tisztviselők ellen havonként a 20-at meghaladó 50 frton alóli uszóra váltóper volt folyamatba, a tisztviselő egyesület fenállása óta e perek teljesen megszűntek? 72,109 forintnyi forgalom mellett az összes igazgatási költségek csak is 57 frt. 34 kr. tesznek ki; a pénzeszközök illetőleg pedig az előző évihez képest még javulás állott be, amennyiben is az 1881. évben kétes követelések rovatára írt 26 frtból sikerült 10 frtot befizettetni s így a folyó évben csak 16 forint kétes követelés maradt fenn.

Az 1882. évi üzleti tiszta nyeresémeny 1133 frt. 88 kr. vagy is eltekintve még attól is, hogy a tőke egyrésze csak időszakonként s csak apránként gyűlt be, a nyeresémeny 9-6%.

Az alapszabályok 9. § sa értelmében ezen tiszta jövedelemből a segély tartalék alapra 5—5% levonandó lévén marad a közgyűlésnek szabad rendelkezésére 1030 frt 50 kr. Eladatott ez évben 3356 fürdő jegy 2010 frt pénz értékben s így ebből a pénztárból 164 frt 70 kr nyeresémeny jutott, a tagoknak pedig az 50% kedvezmény mellett 540 frt 30 kr megtakarítása volt.

Eladatott 8775 drb. színházi utalvány 4742 frt 50 kr pénz értékben, a pénztárnak ebből 135 frt 56 kr haszna, a tagoknak 1445 frt 33 kr megtakarítása volt.

Hozattak ez évben 2 mm. kávé 309 frt 28 kr értékben s ez jövedelmezett a pénztárnak 35 frt 32 kr, a tagok pedig a helyi árához viszonyítva kigr. kény. 30 krt tehát összesen 60 frtot takarítottak meg.

Eladtak 457 mm. burgonyát 914 frt o. értékben.

Kedvezményes szerződések voltak: Kardos László () vászonrua kereskedésével; Kunz József () s társai kedvezmény 6%.

Csanak József fűszerárú kereskedésével; kedvezmény 6%.

Kubinyi Lajos szabóval kedvezmény az egységés ár.

A segélyezés ezen évben a segély-alap rováására folyóvá tett s 145 frt árban az elaprózás s házhoz hordás kötelezettségével beszerzett 10 méter 61 tüzi fának a segélyre szorultak közti kiosztására szorítottak.

A „Debreczen” személyzete a „Debreczeni Ellenőr” szerkesztőségében.

Mártius 5.

A szombati számunkban megjelent s a „Debreczen” szerkesztőségének lovagiatlan eljárását megrovó közleményünk folytán tegnap reggel Dr. Ozori István urnak, mint a „Debreczen” egyik dolgozótársának nevében megjelent szerkesztőségünkben S z a b ó József városi főszámvevő és J e n e y Miklós urak, kik miután kijelentették, hogy Dr. Ozori István urnak a Hentaller-Tövölgyi párba ideje alatt és után a „Debreczen” hasábjain ez ügyre vonatkozólag megjelent pizskolódásokban semmi része sem volt, s a „Debreczen” mártius 1. számában megjelent táviratról sem volt tudomása s annak megjelenését sem állt módjában megátolni: erre lapunk szerkesztője is a maga részéről kijelentette, hogy Dr. Ozori István urat, kit mindig tisztességes, lovagias embernek ismert, e nyilatkozata után legkevésbé sem ériinteni az, ami a „Debreczeni Ellenőr” szombati számában elmondott. Ezt a nyilvánosság előtt is kijelenteni teljes készséggel ajánlkozott lapunk szerkesztője s azonnal megírta e következő nyilatkozatot:

Nyilatkozat.

Miután tudomásunkra jutott, hogy Dr. Ozori István urnak, kit mindig tisztességes, lovagias embernek ismertünk, semmi része sem volt a Tövölgyi Hentaller ügy alkalmából a lovagias elégtétel ideje alatt és után a „Debreczen” hasábjain megjelent, s tegnapi számunkban említett pizskolódásokban s miután tudomásunkra jutott, hogy Dr. Ozori István urnak sem tudomása nem volt a „Debreczen” f. márczius 1-i számában megjelent s a Hentaller-Tövölgyi ügyre vonatkozó táviratról, sem annak megjelenését megátolni nem állott módjában, ezennel becsületbeli kötelessé-

günknek tartjuk kijelenteni, hogy őr nem számítjuk, de nem is számitathatjuk az azon megrovott egyének közé, kikről a „Debreczeni Ellenőr” f. h. 3-iki számában a „Hentaller-Tövölgyi ügy” című cikkünkben szölkünk. —

Debreczen, 1883. márcz. 4.

A „Debreczeni Ellenőr” szerkesztőség.

E nyilatkozatot Szabó József és Jeney Miklós urak mint Dr. Ozori István ur megbízottjai teljesen helyeselve, abban megnyugodtak.

A délutáni órákban Szombathy János tart. hadnagy és Nagy Gyula urak jelentek meg szerkesztőségünkben Szathmári Károly urnak, a „Debreczen” szerkesztőségje jelenlegi fejének (mint magukat kifejezték) a nevében. Szathmári Károly ur, mint mondák, sértve érzi magát a „D. Ellenőr” szombati számában elmondottak által s be akarja bizonyítani ártatlanságát, kijelentvén, hogy ő az általunk megbélyegzett dolgokat nem maga cselekedte, hanem csak mások intézkedése folytán. Mire lapunk szerkesztője csak annyit válaszolt, hogy mi nem vagyunk vizsgáló bírók s nem bocsátkozunk annak kutatásába, vajlon Szathmári ur saját jószántából vagy mások rendeletére követelt e el valamit. Mi teljes mértékben feuntartjuk azt, a mit mondtunk mindazokra, kik ama megbélyegzett eljárásban részesek. Ha Szathmári ur sértve érzi magát, az az ő dolga; lovagias elégtétellel pedig Szathmári Károly urhoz hasonló embernek nem szolgálhatunk. Mire a Szathmári Károly ur megbízottjai kijelentették, hogy ezt kérték nem is szándékoztak, ők csupán a végett küldettek, hogy Szathmári Károly ur ártatlanságát konstatalják.

Végül estefelé Grünvald József és Sipos Bálint urakhoz volt szerencsénk. A Debreczen” nek e két dolgozótársára már nem megbízottjaik által, hanem személyesen jelentek meg. Grünvald József ur aggodalmát fejezte ki, hogy taán már el is késtek, vége felé járván a 24 óra. Lapunk szerkesztője azonban megnyugtatta, hogy soha se tessék aggodni, nem tesz az semmit, adunk mi Grünvald urnak másik 24 órát is, amár nem tudjuk, hogy mire. Grünvald ur ezután előadta, hogy ő és Sipos Bálint ur ártatlanok és nem részesek azokban a lovagiatlan dolgokban, melyeket megbélyegzettünk. Lapunk szerkesztője erre azt adta felelettel, hogy ha nyilvánosan kijelentik, hogy azokban a dolgokban semmi részük sem volt s azokért nem vállalnak solidaritást, szívesen megadják nekik a fölmentvényt. Grünvald József és Sipos Bálint urak azonban, mint mondák, ezt állásukra való tekintetből nem tehetvén, lapunk szerkesztője azzal fejezte be e társalgást, hogy sajuájja őket, de nem segíthet rajtok.

Napi hírek.

A debreczeni szabadelvű párt nagybizottsága tegnap délután 5 órakor gyűlést tartott a szabadelvű kör helyiségében, mely gyűlésnek tárgya az alakulás és a közgyűlés határozatainak végrehajtása volt. A párt intéző 9-es bizottságának s a választó kerületke elnökeinek és alelnökeinek megválasztása azonban egy jövő gyűlésnek hagyott fenn, mely vasárnap márczius 11-én délelőtt 10 óra fog egybehivatni.

Simonffy Imre polgármester ur már visszatért a fővárosból, hol a honvédelmi miniszteriumban tartott tanácskozásokba vett részt.

A honvédelmi miniszter Debreczenben. Ifj. gróf Ráday Gedeon honvédelmi miniszter mint biztos forrásból értesülénk, a jövő április hóban városunkat látogatásával fogja megiszttelni.

Az iparoskör nagybizottsága szombaton délután Jóna Dániel elnökle alatt tartott ülésében, a kiküldött bizottság által készített alapszabály tervezetet és az aláírásra kibocsátandó felhívást elfogadta. Az alapszabály tervezetét mi is közöljük, hogy azzal a közönség megismerkedhessék. A felhívás már ma-holnap ki fog osztatni. Hisztük, hogy eredmény fogja követni az iparos kör létesítése körül fáradozók törekvését, mely bova-hamarabb lehetővé fogja tenni az alakuló gyűlés megtartását.

Krecsányi Ignác színiigazgatónk, mint halljuk az idén még május előtt itt számdékozik hagnyi színházunkat és két-három ténre a Sátorajza Ujhelyi új színházban fog társulatával előadásokat tartani. Az ujhelyi színház a héten nyitják meg Blaháné közreműködésével. A megnyitó előadás rendezésére Abonyi Gyula ma oda utazott.

Esküvő. Szabó József helybéli ifjú földbírtokos hitesség Filóttás Feleányával Irén kisa boldogságot kívánunk e tött frigyre.

E. Kovács Gy szombaton „Tell Vilmos” fel. Ujra volt alkalmunk szetében, mely ma annál környezete, kevés kivétle sig rosszul viselte magát kokuuk rajta, hogy a hat jelenetek kaczagat idéz figyelmébe ajánlkam am legszöbb a gyemant ar nap a „Harmincz” év egy mü sentimentális dráma vendégművész feléptéve rajta, mennyire jobban legkört, mint a cigarettára újra zajos tapokta maga zónséget. Mellette meger Lina, hatásos szavallatá Gyula feléptével „Bánk jutalomjáték” aul adatik. Reméljük, hogy sokat is kelő pártfogásba — Felkértem Frie ismerőseit, miszerint tartó mielőbb tudatni szivesked szathmári lakos.

Hirek a színház Gyula vendégművésztünk „helló”, „Le ar kár”, „III-dik Richard”, „Tell Vilmos” darat tarad kapható. A nagyot frt 50 krajczár, a kisebb Abonyi Gyula pár na Ujhelybe utazott, a holu nepélyen a műkedvelői o Krecsányi személyes kijelent, hogy a budai szin deti társadalmi bohózat márbó r látványosság festsője és kézművesei má a darab vasárnap fog el gondos kiállításal és rend tés zleány” operettou sokat tett s legközelebb e kerülni.

Kinevezés. Vira ban széles körben ösmert vényeséki aljegyzőt az i karegazi törvényekhez i — A triestli sor eredménye Mendelovits I kinthető.

H. Dancz Nincs joles tagjának második pu lesz, a mikor Kastro p Lejka vagy a rabas csimil költői szép drámája Bartók Lajos fordító zetes nyelveu. Zulejkat zsepadon adtak elő, s sz magyar vidéki színház, — Ugy tudjuk, hogy H. I padon ez lesz utolsó juta sem lesz a jövő téien a t

Kiss Mihály és suiatnak e két kiváló tá rosunkba érkezik, — mi kezdve ide vannak szerző től már több tag is belé zett társulat kötelekbe. hányzser mint vendég t felépte egyik legkitűnőbb cognei”-ban lesz.

Színházi heti n 6. bérletisztetben: „Hof tündéres, látványos szim előadás kezdete fél 7 órak 7. E. Kovács Gyula buscs játékaul: „CORIOLANUS”- násban. Csütörtök, február „A kertészleány”, operette tek, február 9. bérletifolyan alvillában”, operette 4 fe febr. 10. H. Dancz Nina letszíntben: „Suleika, va relme”, dráma 5 felvonásba 11. bérletifolyamban: „A sz ványos bohózat énekekkel

A vetőmagot h dákát ezennel felhivom, ho velem akár szó akár írásba e hét folyamán elintézem z meges megrendelést. A gaz terfia-utca 832 sz.

A kolozsvári ké márczius 10-én lesz. Ugyan lás is megtartani. — A kiá a képeket alkalmassít Nag s ott lesz az ősz előtt az ut litás. Ez okból a kiállítás lenleg Nagy Váradon.

A debreczeni tegnap délelőtt a városbáza tartotta meg rendes évi köz összesen 31 részvényes, kik képviseltek 198 szavattal. az igazgatóság és feljogya azok helyeslőleg tudomásul vé vény, ugy az igazgatóság m zottság részére egyhangulag elnult év tiszta haszon ere tetett 55294 f. 68. kr. felosz gatósági javaslat, szintén be szerint kiosztatik a részvény nyelik arányában 33,000 f. egyes részvényre 55 frt, s szelvény átadása mellett, fogya felvehető a társulati p

...jelenteni, hogy 3t nem
...misszámit hat
...grovott egyé
...ról a „Debreczeni El-
...számában a „Hentaller-
...imű cikkünkben szól-

1883. márcz. 4.

...zeni Ellenőr" szerkesztősége.
...Szabó József és Jeney
...Ozory István ur megbi-
...lyeselvén, abban meg-

...Szombathy Ja-
...Nagy Gyula urak jelen-
...günkben Szathmári
...Debreczen" szer-
...lenlegi fejének
...ék) a nevében. Szathmári
...ak, sértve éri magát a
...számában elmondottak
...nyitói ártatlanságát, ki-
...altatunk megbélyegzett
...eselekede, hanem csak
...ytán. Mire lapunk szer-
...fiaszolt, hogy mi nem
...ok s nem bocsátkozunk
...fjón Szathmári ur saját
...k rendeletére követette
...nértékben fenntartjuk azt,
...azokra, kik ama megbé-
...szések. Ha Szathmári ur
...az 6 dolog; lovasias elég-
...ri Károly urhoz hasonló
...atunk Mire a Szathmári
...kijelentették, hogy ezt
...ztak, ők csupán a végezt
...mári Károly ur ártatlan-

...rúvald József és
...khoz volt szerencsénk. A
...dolgozó társaság már nem
...nem személyesen jelentek
...aggodalmát fejezte ki,
...késtek, vége felé járván
...rkesztője azonban meg-
...tesek aggódnai, nem
...mi Grünvald urnak má-
...nem tudjuk, hogy mire
...lőadta, hogy ő és Sipos
...nem részesek azokban
...m, melyeket megbélye-
...esztője erre azt adta fe-
...noson kijelentik, hogy
...semmi részük sem volt s
...olidaritást, szívesen meg-
...nyit. Grünvald József és
...ban, mint mondták, ezt
...el nem tehetvén, lapunk
...be e társalagást, hogy
...egíthet rajtuk.

...hírek.
...ni szabadelvű párt
...delután 5 órakor gyű-
...kőr helyiségében, mely
...kulás és a közgyűlés
...ása volt. A párt intéző
...fálasztó kerületnek elnö-
...megválasztása azonban
...ratott fenn, mely vasár-
...lőtt 10 órára fog egy-
...polgármester ur már
...ból, hol a bonvédelmi
...tanácskozáskorban vett

...i miniszter Debreczen-
...ay Gedeon honvédel-
...orrásból értesítésk, a
...kat látogatásával fogja

...nagybizottsága szom-
...n i elnöklete alatt
...ldött bizottság által
...zetet és az aláírásra
...ogadta. Az alapszabály
...hogy azzal a közön-
...a fehérvás már ma-
...szék, hogy eredmény
...kőr létesítése körül
...y hova-hamarabb lebe-
...uló gyűlés megtar-

...nác szinogazgatónk,
...majus előtt itt szán-
...kat és két-három hét-
...színházban fog társu-
...i. Az újbelyi színhá-
...Blaháné közreműkö-
...lás rendezésére A bo-
...zott.

...Esküvő. Sárközy Ferencz
...helybeli ifjú földbírtokos tegnap esküdött örök
...hüségét Filótás Ferencz kedves szép
...leányával Irén kisasszonnyal. Zavartalan
...boldogságot kívánunk e tiszta szerelemből kö-
...tött frigyre.

...E. Kovács Gyula kedves vendégünk
...szombaton „Tell Vilmos” ezimzerepében lépett
...fel. Újra volt alkalmunk gyönyörködni művé-
...szetében, mely ma annál inkább feltűnt, mivel
...környezete, kevés kivétellel, a megbotránkoz-
...sig rosszul viselte magát, és épen nem esodál-
...kozunk rajta, hogy a hatásra számított legszebb
...jelenetek kaczagást idétek elő. Krecsányi ur
...figyelmebe ajánljuk ama közmondást, hogy:
...legszebb a gyémánt arany foglalatban. Vasár-
...nap a „Harminez év egy kártyás életéből” cím-
...mű sentimentális dráma került színi színtér-
...vendégművész felléptével, ki noha észrevehető
...rajta, mennyire jobban szereti a shakospearei
...legkört, mint a cigarettá füstös salonokat, ma
...újra zajos taposokra ragadta a nagyszámú kö-
...zönséget. Mellette megemlítést érdemel Cséki
...Lina, hatásos szavallatáért. Ma hétón Kovács
...Gyula felléptével „Bánk Bán” szerdán pedig,
...jutalomjátékául „Coriolanus” —
...adatik. Reméljük, hogy a közönség ez előda-
...sokat is kellő pártfogásban fogja részesíteni. (m.)

...Felkértem Friedl Mihály urat vagy
...ismerőseit, miszerint tartózkodási helyét velem,
...mielőbb tudatni sziveskedjék. Petrovich Ignác
...szathmári lakos.

...Hírek a színházról. E. Kovács
...Gyula vendégművésznünk jelmezes arcképe „Ot-
...helló”, „Le ar király”, „Hamlet”,
...„Hil-dik Richard”, „János király” és
...„Tell Vilmos” darabokból a színházi pénz-
...tárarú kapható. A nagyobbak darabjának ára 1
...ft 50 krajczár, a kisebbeké 1 ft 20 krajczár.
...A bonyi Gyula pár napra ismét Satorajja-
...Ujhelybe utazott, a holnapi színházyitási ün-
...nepélyen a műkedvelői előadás rendezésére. —
...Krecsányi személyesen kéri föl Csiky Ger-
...gyelyt, hogy a budai szinkóri évadra egy ere-
...deti társadalmi bohózatot írjon. — „A szá-
...már 60” látványosság kiállítására a színház
...festője és kézművesei már hetek óta dolgoznak,
...a darab vasárnap fog először színi kerülni,
...gondos kiállítással és rendezéssel. — „A kor-
...tészleány” operettben Krecsányi módosítá-
...sokat tett s legközelebb javításokkal fog színi-
...kerülni.

...Kinevezés. Vincze Miklós városunk-
...ban széles körben ösmert jászberényi kir. tör-
...vényesszéki aljegyzőt az igazságügyminiszter a
...kereseti törvényesszékhez jegyzővé nevezte ki.

...A triestzi sorsjegyek húzásának
...eredménye Mendelovits Lajos üzletében megte-
...kinthető.

...H. Dancz Ninának színtársulatunk
...jeles tagjának második jutalomjátéka szombaton
...lesz, a mikor Kastrop Gusztáv „Zu-
...lejka vagy a rab az olgaszorelme”
...című költői szép drámája kerül színi-
...melyet Bartók Lajos fordított le rendkívül zeng-
...zetes nyelven. Zulejkat még csak a nemzeti
...színpadon adták elő, s színházunk lesz az első
...magyar vidéki színház, mely azt színi-
...hozza. — Ugy tudjuk, hogy H. Dancz Ninának a szí-
...npadon ez lesz utolsó jutalomjátéka, miután ő
...sem lesz a jövő télen a társulat tagja.

...Kiss Mihály és neje az aradi színtár-
...sulatnak a két kiváló tagja már a héten vá-
...rosunkba érkeznek, — miután virágvasárnapot
...kezdve ide vannak szerződöttve. Virágvasárnap-
...tól már több tag is belép az unjonnan szerve-
...zett társulat kötelékébe. Kiss Mihály ne-
...hányszor mint vendég fog szerepelni, s első
...fellépte egyik legkitünőbb alakításában a „Gas-
...cognei”-ban lesz.

...Színházi heti műsor. Kedd, márcz.
...6. bérletszűnetben: „Hófehérke és a törpék”
...tündéres, látványos színmű 3 szakaszban; az
...előadás kezdete fél 7 órakor. Szerda, március
...7. E. Kovács Gyula bucsufelléptével s jutalom-
...játékai: „CORIOLANUS”, tragoedia 5 felvoná-
...sban. Csütörtök, február 8. bérletfolyamban:
...„A kertészleány”, operette 3 felvonásban, Péntek,
...február 9. bérletfolyamban: „Orpheus az
...alvilágban”, operette 4 felvonásban. Szombat,
...febr. 10. H. Dancz Nina jutalomjátékai, bér-
...letszűnetben: „Suleika, vagy: a rabzolga sze-
...relme”, dráma 5 felvonásban. Vasárnap, február
...11. bérletfolyamban: „A samárbőr”, nagy lát-
...ványos bohózat énekekkel négy felvonásban.

...A vetőmagot hozatni szándékozó gaz-
...dákat ezennel felhívom, hogy ezen szándékukat
...velem akár szó akár írásban közöljék mert még
...e hét folyamán elintézem a már beérkezett tö-
...meges megrendelést. A gazd. egyeslet titkárja Pé-
...terfia-utca 832 sz.

...A kolozsvári képkiallítás bezárása
...március 10 én lesz. Ugyane napon fog a sors-
...lás is megtartani. — A kiállítás bezárása után,
...a képeket alkalmasint Nagy-Váradra szállítják
...s ott lesz az ősz előtt az utolsó vidéki képkial-
...lítás. Ez okból a kiállítás vezetője Huterer je-
...leleg Nagy Váradon.

...A „debreczeni takarékpénztár”
...tegnap délelőtt a város háza kis tanács termében
...tartotta meg rendes évi közgyűlését. Megjelent
...összesen 31 részvényes, kik 212 darab részvényt
...képviseletk 198 szavazattal. — Felolvastatván
...az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentései,
...azok helyesítőleg tudomásul vettek és a felment-
...vény, ugy az igazgatóság mint a felügyelő bi-
...zottság részére egyhangulag meg adott. Az
...elmlült év tiszta haszon eredményeként kitűn-
...tetett 55294 f. 68. kr. felosztást tárgyazó igaz-
...gatósági javaslat, színtérn helyben hagyott. E
...szerint kiosztatik a részvényesek között részvé-
...nyek arányában 33,000 f. vagyis minden
...egy részvényre 55 f. 68. kr. mely a 7-ik számú
...szelvény átadása mellett, már a mai naptól
...fogva felvehető a társulati pénztárnál; a tartá-

...lék tőke gyarapítására 13,561 f. 9 kr., a
...nyugdíjalap gyarapítására 4474 f. 77 kr
...fordítatik; az igazgatóság jutalékában 1500 f. 82
...és a tisztviselők jutalmazásában 1000 f. 82
...s végre jótékony adomány ezimen 558 f. 82
...kr. kifizetni rendelkezik. Az ezek után fentma-
...radó 1220 f. 82 kr. tekintettel a társulatnak
...az új 10% os betétkamat adóval leendő meg-
...terheltesére, osztalék tartalékképpen az ez idei
...üzlet javára előre vezettetik. —
...A jótékony adakozásra megszavazott 558 f. 82
...kr. 82 k. részeseülnek: a ref. szegény ápolda 50
...f. 82 k. k. k. szegény ápolda 20 f. 82 k. a városi
...kórház 40 f. 82 k. a kereskedői kórház 20 f. 82 k.
...az izr. kórház 10 f. 82 k. az iparos iskola 40 f. 82 k.
...a fröbel gyermekkert 25 f. 82 k. a nőegyleti aravaház
...25 f. 82 k. a győrvidéki vízkárosultak 50 f. 82 k.
...az aradi vértanúk szobra 20 f. 82 k. a kertészeti egy-
...let 25 f. 82 k. Arány Janos szobra 30 f. 82 k. a nagy-
...becskerekref. ref. egyház 20 f. 82 k. a helybeli nyom-
...dász egyeslet 25 f. 82 k. a keresk. iskola 10 f. 82 k.
...a csurgói ref. gymnasium 25 f. 82 k. a ref. hittanbal-
...gatók segély egylete 10 f. 82 k. a joghalgatók se-
...gély egylete 10 f. 82 k. a gazdasági tanulóik
...segély egylete 10 f. 82 k. a ref. főiskolabeli sze-
...gény tanulóik 93 f. 82 k. kb. Végül a fel-
...ügyelő bizottság tagjai, kiknek mandatumuk
...ezuttal lejárt, szavazás utján újból megválasz-
...tattak. —

...A bukovinai magyarok hazatelepülé-
...sének ügye az egész társadalmat szívesen tel-
...jesített áldozat készsége serkenté. Nem csak
...a nagy pénzintézetek, a kis műhelyek is adak-
...oznak rá. Az első hazai takarékpénztár
...ézer forintot ad, tehát az első szük-
...séglet huzadrészt egymaga fódózi. Az első
...magyar általános biztosító társulat 500 f. 82 k.
...adott. A fővárosi színházaknál gyűjtöttek, többi
...között Hegyi Aranka k. a. is a burgó gyűjtők
...közé állt. Feleki indítványára a nemzeti szin-
...tári tagok a várszínházban készülnek előadást
...tartani e célra. Odry Lehel pedig nagyobb
...hangversenyt tervez. Vidéken is több helyen
...gyűjtöttek s Páncsován mindjárt az első három
...óránban 1208 f. 82 k. irtak alá. A hazatelepítés
...ügyében alakult központi bizottság is tartott
...ülést, Somssich Pál elnöklete alatt. Az elnök-
...séget megbízták, hogy a begyűlt pénzt taká-
...rékpenztárba tegye. Továbbá elhatározták, Nagy
...György kormánybiztot fölkérni, hogy a mun-
...kaképes hazatelepülőket idjékorán szerző-
...tesse a Duna és Tisza-szabályozás munkáihoz.
...Egy é csángók javára rendezendő színi elő-
...adás és hangverseny kerülvén szóba, gr. Apponyi
...Albertet és Odry Lehel kérték föl, hogy
...e végezt a művészi körökkel érintkezésbe lép-
...jenek. Végül, a Szent László-társulat mindíg
...melegen érdeklődött a csángók ügye iránt, el-
...határozták, hogy e társulat elnökét Schlauch
...püspököt megbívják a bizottság keddi üléséről.
...Mindebből már is láthatják a háza régi huzak-
...kadit gyermekei, hogy a valódi édes anyake-
...belre térnek vissza.

...„ÜGYNÖKÖK” kik jó bizonyítvánnyal lát-
...vák el, egy világszerte ismert gyártmány el-
...árusítására, készpénz fizetés és eladási szála-
...lék mellett, felvételnek, Hol? megmondja ezen
...lap kiadó hivatala.

KÖZGAZDASÁG.
Sertés-üzlet!
A budapest-köbányai sertésüzlet és köles-
...elő-
...gező részvénytársulat jelentése.)
Budapest-Köbánya, febr. 27.
Az a körülmény, hogy a porosz kormány
...megszüntette az orosz sertésreke fennálló be-
...viteli tilalmat visszavontot piacunkra is, mert
...a kivételre vásárlók nem igen látogatták a bu-
...dapesti piacot s így a forgalom szük korlá-
...tok között mozgott. Az üzlet lauyha irányzat-
...l folyt le. Nehéz fajok alig tartották meg
...áraikat, ellenben könnyebb fajú sertés ára
...csökkent.
Heti átlagárak magyar szedett 260—300
...kgr. 62—62½ kr., 220—260 kgr. 60 v. 60
...300 kgron felül 58—59 kr., vidéki sertés
...nehéz 58—59 kr., ugyanaz könnyű 57—58 kr.
...tranzitban szerbiai 55½—58 kr. romániai 55—
...57 kr. brutto kilogrammonként.
Takarmányárak. Tengeri uj 6.30 —
...árpa 7.30 ft
Helybeli állomány: febr. 23-án maradt
...77921 drb.
Felhajtás:
Alsó Magyarországból hizott 2502 db.
...makkos 193 „
Erdélyből — — — — —
Szerbiából 1993 „
Romániából 907 „
Szerémségi — — — — —
A magyar államvasuton hizott 1605 „
...makkos 3870 „
A vidékről — — — — —
A budai váromnál — — — — —
Hajón (szerémi) — — — — —
Összesen 88991 db.
Elhajtott:
Felső-Magyarországba 200 db.
Bécsbe 1221 „
Csehországba 417 db.
Bodanbachen át 1432 „
Ruttán „ 305 „
Dél Németországba — — — — —
Budapesti fogyasztásra 2494 „
Külfeltekre 100 „
A budai váromnál — — — — —

Köbányai szalonatermelők 100 „
A m. államvaspályán 229 „
Összesen 6498 „
Maradt 82492 „
A részvénytársulatokban volt 12126 db.
Az egészségügyi és tranzit-
...szállásokon maradt febr. 16-án 7670 „
Ehhez felhajtott:
szerb sertés 1993 „
román sertés 907 „
Összesen 10570 „
Elhajtott 1161 „
Maradt 9409 „
Az egészségügyi szemlénel jan. 1-től a
...mai napig 408 drb sertés a fogyasztástól elvo-
...natott és technikai célokra használtatott fel.

Zsiradék.
Disznózsír gyenge forgalom mellett áru
...hiányában 1 f. 82 k. drágább; városi áru hor-
...dóttal 74.50—74.75 f. 82 k. és vidéki áru hor-
...dóttal 72.50 forinttal fizettetett.
Szalonna fél f. 82 k. drágult. Vidéki szá-
...lonna 63.50—64 f. 82 k. asztalt szalonna 65.50
...—65 f. 82 k. és füstölt szalonna 70—71 f. 82 k.
jegyvetett.

A deb. ipar- és kereskedelmi bank február
...havi kimutatása.
Bevétel: pénzkészlet 1883. jan. 31-
...ról 51848.46, kifizetett váltók után 1633300.22,
...kifizetett előlegek 4315, kifizetett kamatok
...5230.49, kamatozó betétek 104937.01, ércz-
...pénz eladásra 878.72, érczpapír 5241, jutalék
...51.45, folyó számla 232789.57, előleg bélyeg
...szelvény 3.70, nyomtatvány 5, összesen 570176
...ft 78 kr.
Kiadás: Osztaléka 6015, leszámitott
...váltókra 217309.07, leszámitott előlegekre 4315,
...fizetett kamatra 416.94, kamatozó betét viz-
...szafizetésre 123744.74, érczpenz 1384.64, ércz-
...papír 1610.85, szelvény 2957.30, folyó
...számla 180241.73, üzleti költség 190.81,
...tiszti fizetésre 678, igazgatók hozsonrésze 885.81
...pénzkészlet mártius 1-re 30718.69, összesen
...570176.78.

Legujabb.
Vecsey Imre
A délutáni órákban szomorú birról érte-
...sültünk.
Vecsey Imre városunk egyik leggazda-
...gabb tekintélyes polgára, ki a közügyek terén
...szerzett érdemeiért is általános tisztelet és sze-
...retetnek örvendett, a deb. ref. egyháznak egyik
...maecenasá volt, ma délután 62 éves korában
...elhunyt.
Vecseyt három év előtt szélhűtés érte,
...azóta folyton betegeskedett.
Szerető családjával együtt az egész Deb-
...reczen város közönsége fájdalommal környezi
...ravataltát.
A „Debreczeni Elenőr” eredeti táviratai.

Budapest, márcz. 5 én. A képviselő-
...lőházban ma a középiskolai törvényjavaslat
...került tárgyalás alá. Szatmáry elő-
...adót kifejté, hogy a középiskolák nem
...mindenütt felelnek meg az igényeknek.
Az állam az őt megillető jogát óhajja
...gyakorolni. Annak idején a nemzetiségek-
...fehérlapot nyújtott, most magáról is kell
...gondolkoznia. Ajánlja a tjavaslat elfoga-
...dását. A közoktatásügyér beszédében azt
...mondja, hogy a középiskolák roformja köz-
...ohaj. A protestáns autonómiát sohasem tá-
...madtameg. A vallás felekezeti izgatások
...1874-ben kezdődtek s azóta bármely javas-
...lat elfogadása nyereség lett volna
...az országra.
London. A Dunaértekezlet szerdai
...ülését Anglia meghatalmazottjai indit-
...ványt tesznek, Oroszország őt kielégít-
...tendő munkálatok befejezését lehetővé
...teszi.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Bérlet. Szűnet.
Hétfő márt. 6.
másodsor
Hófehérke és a törpék
látványosság 3 szakaszban.
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértesi Arnold.
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Nyilt-tér.
1883-iki
FRISS TÖLTÉSÜ
szolyvai savanyu-víz,
diszesen kiállított üvegekben kapható:
CSANAK JÓZSEF
fűszerkereskedésében.
Ingatlanokra való
5% kamatu
törlesztési kölcsönök, nagyobb és kisebb ösz-
...szegekben kaphatók, melyekkel régi drága ka-
...matu terhek át is változtatnak.
Ádamsz Arnold.
Debreczen, rózsater 16 sz.

Hirdetmény.
Közadós Droppa Emil csődtömegéhez tar-
...tozó összesen 314 f. 82 k. 74 krt tevő könyvbeli
...actív követelések, továbbá csődeljárás 300
...fr. fr. becsült butorneműek a tek. csődválaszt-
...mányok f. 1883. évi 25 sz. a hozott határo-
...zata értelmében zárt ajánlat utján eladtni ha-
...tározatván: felhivatnak a veni szándékozók,
...hogy ajánlataikat lezárva — egyszáz f. 82 k.
...összeggel együtt — legkésőbb a f. évi
...márt. hó 15-ik napja d. u. 5 óráig vál. elnök
...tek. Sajó György ügyvéd urhoz adják be.
Kelt Debreczenben 1883. évi mártius hó
...4-ik napján.
Balogh Zsigmond
tömegedzőnek.

Kiadó lakás.
A Várad-utcai „Európa”-hoz címzett
...házban
három csinos utcailakás
három, négy s öt szobából álló, kiadó.
Bérlet iránt értekezhetni ugyanott a
...házfelügyelőnél, vagy a tulajdonosnál.
Battyányi utca 2556.)

ABUDAPESTI ÁSVÁNY VEGYÉSZETI GYÁR
ákcázza utca 35 szám.
ajánlja következő cikkeket:
50 fémtisztító pomádé,
fémtisztító pasztanak is nevezve, legna-
...gyobb fajta csomagolással együtt csak 1
...ft 50. Megrendelések csak előleges pénz-
...küldés után teljesíthetnek. A készítmény
...jóságáért kezeskedem.
Patkány és egér méreg!
a legjobb, biztos hatású, azonnal élő
...szer, jóállás mellett csomagolással együtt
...utánvétellel 50 kr.-ért ajánl.
Rovarpor!
svábok, oroszbogár, (bűdösörös) polos-
...ka, balha (moly és minden a világon lé-
...tező rovar ellen, azonnal élő hatású.
1256
Egy 25 deka súlyú csomag, utánvétellel
...50 krajczár.

MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER
legtisztább égvényes
SAVANYU-KÚT
legjobb Asztali-és üdítő ital,
kítőn hatásának bizonyult köhögésnél, gége
...hajóknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
ÉDECSEK (az emésztés elősegítésére).
Mattoni Henrik, Karlsbadban (Csehország).
A melléte álló
címkét és dugaszjelést
tekintetbe venni kérijük.
MATTONI'S
GIESSHÜBLER

Haszonbéri hirdetés

Grósz Antal ur — monoki uradalom főbérője részéről — közhírré tétetik, hogy a monoki uradalomhoz tartozó — kisebb királyi haszonbérletek, u. m. koresmák, mézszárszék, és malmok, nem különben a halászati jog f. 1883 év április hó 1-én Monokon a tisztartói iródban fognak nyilvános árverés útján, a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adni; nevezetesen:

1-ször. Monkon, (szerencsi vasúti állomástól 3/4 órára), Ital mérési jog, 4 lakkáz, 1 állás, 2 pince, 1 szénaraktár és istállókkal ellátott helyiségekkel.

2-or. Ugyanott 1 mézszárszék, lakás és istállóval.

3-or. Ugyanacsak a monoki határban fekvő ugyanevett Kaptári 2 kerékű felül csapó vízi malom lakás és istállóval.

4-er. Takta-Szadai, (szerencsi vasúti állomástól három negyed órányira) ital mérési jog lakás, pince és mézszárszék helyiségekkel.

5-or. Ugyanott a taksai csetleg az ártéri halászati jog.

6-or. A Harangodi pusztán (szerencsi vasúti állomástól két negyed órányira) a miskolczi és tokaji országot közvetlen közelében fekvő „Csillag” nevezetű koresma, italmérési és hús-vágási joggal, kényelmes lakás, vendég szobával pince, állás és istálló helyiségekkel.

7-es Takta-földvári pusztán (szerencsi vasúti állomástól, két negyed órányira) szabadon gyakorolható halászati jog.

Addig is bővebb felvilágosítást nyerhetni Grósz Antal urnál (Szerepen u. p. Püspök-Ladány) és Monokon s az uradalmi tisztartó-ságnál.

Pályázati hirdetmény.

A nagyméltóságú magyar királyi belügyminiszter urnak 61080/1882 szám alatt kelt intéseményével Hajdu megye törvényhatóságához rendszeresített két közgazgatási gyakornoki állásra vonatkozólag kihoesátott pályázat folyó mártius hó 15-ig ezennel meghosszabbítván, újból felhívtnak mind azok, kik ezen évi 300 frt. javadalmazás s 60 frt lak pénz-zel járó állást elnyerni óhajtják: hogy ez iránti szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket jogvégzettségük igazolásával a fent kitett határidőig a főispáni hivatalhoz nyujtsák be.

Debreczen márt. 2. 1883.

Weszprémy József
alispán.

CSÉPLŐGÉPEK kéz és erőhajtásra szalmazárával, rostával és tisztítóval.
CSIGAMŰVEK 1-16 lóerőre, szilárd, mint különlegességek készítettnek és jótállás mellett olcsó áron szállítatnak, előnyös szerkezet és munkaképesség.

Mayfart T. és társa által

BÉCS. Pratertrasse 66.

GYÁR MAJNAI FRANKFURT BAN.

Több mint száz éremmel és okmánnyal kitüntetve majdnem minden országban. Sok száz elismerő levél az általunk Magyarországra küldött cseplő-készülékekről, ugyszintén képes árjegyzékek magyarázattal és árákkal kívánatra ingyen és bérmentve.

Alkalmas ügynökök felvétetnek. Ujra elárusítóknak magas osztalék.

Dietrich és Gottschlig

m. kir. udv. szállítók
tea- és rum nagykereskedők
BUDAPESTEN,

ajánlják a tőlük behozott eredeti

SÓSBORSZESZT,

melynek ára egy nagy palack 60 kr., és egy kis palack 32 kr. — használati utasítással. Általánosan elismert „Lee Vilmos” által feltalált gyógyszer a legjobb eredménnyel használható minden külső vagy belső gyuladás, köszvény, csusz, fej, és fogfájás ellen, megsebesülésre, vagy nyitott sebekre, égési sebek, rákgyuladás, benuulás, szemgyuladás stb. ellen. A sóbszorszesz gyógyszer, földrészünk és Anglia legnagyobb tekintélyei által mint biztosan és jól ható szer ajánlatik.

Só nélküli borszorszeszünket

különösen ajánljuk fogtisztítási szerül, minthogy beteges foghust gyógyít és a fogak fényét emeli; ugyszintén a fejbőr erősítésére és korpa távolítására.
Debreczenben kapható Gászner Károly urnál.

Magyar kir. államvasutak.

HIRDETMEYNY.

A budapest-zimonyi vonal szabadka-ujvidéki

vonalrésze az alul megnevezett állomásokkal **f. évi márczius hó 5-én** a közforgalom számára meg fog nyitvatni.

Nevezett naptól kezdve a vonatkezen vonalrészben a következő ideglenes menetrend szerint fognak közlekedni.

| Kilométer | Állomások | Vegyes vonat | | Kilométer | Állomások | Vegyes vonat | |
|-----------|---|--------------|----------------------|-----------|-------------------------------------|--------------|----------------------|
| | | 2112. | 1. II. III. osztály. | | | 2112. | 1. II. III. osztály. |
| — | Budapest Ind. | 8:20 | — | — | Ujvidék (Neusatz) Ind. | 2:30 | — |
| 19 | Nagyvárad (Grosswarden) | 4:25 | 17 | 17 | Kiszács | 3:15 | — |
| 33 | Szeged (Szegedin) | 3:40 | 29 | 29 | Ó-Keér | 3:50 | — |
| 49 | Szabadka (Maria-Theresiopel) *) | 6:00 | 42 | 42 | Verbász-Kula | 4:45 | — |
| 60 | Csantavér | 6:51 | 53 | 53 | Kishegyész | 5:20 | — |
| 60 | Topolya | 7:42 | 70 | 70 | Topolya | 6:20 | — |
| 60 | Kishegyész | 8:29 | 83 | 83 | Csantavér | 7:00 | — |
| 73 | Verbász-Kula | 9:19 | 102 | 102 | Szabadka (Maria-Theresiopel)*) Erk. | 7:50 | — |
| 86 | Ó-Keér | 9:56 | — | — | Budapest | 6:58 | — |
| 86 | Kiszács | 10:31 | — | — | Szeged (Szegedin) | 12:00 | — |
| 102 | Ujvidék (Neusatz) Érk. | 11:14 | — | — | Nagyvárad (Grosswarden) | 9:30 | — |

J E G Y Z E T E K.

Szabadkán a vonatok csatlakozásában állanak az alföld-fiumei vasut vonataihoz Nagyvárad és Szeged felől és felé. A vastagabb keretbe nyomtatott számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig számított éjjeli órákat jelentik. A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van kifizetve.

*) = vendéglő.

BUDAPEST, 1883. évi márczius hóban.

Az igazgatóság.

ELADÓ HÁZ.

A miklóstuczai 1962. számú ujonnan és szilárdan felépült ház, Debreczenből való elköltözés miatt,

8% tiszta jövedelemnek

megfelelő alapon megvehető. Értekezhetni lehet a háztulajdonossal Miklóstuczai 1962. sz.

Gyümölcsfa oltványok eladása.

A debreczeni kir. gazdasági tanintézet kertjéből, Pallagon a nemes oltványok tavaszi eladása megkezdetvén, felhívatik a tisztelt gazda közönség megrendeléseit akár az igazgatósági iródban, péterfia végén, akár a gazdaságban Pallagon megtenni. Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

50 sz. 1883.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíróóság 6486 számú végzése által Kremser és társa bécsi keresk. cég végrehajtató javára Veisz József debreczeni lakos ellen 427 frt 60 kr. tőke, ennek 1882 év november hó 2-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 26 frt 95 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 748 frtra becsült bólti kész férfi ruha árukából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 829 p. sz./1883 kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis a piacon alperes bolthe-lyiségében leendő eszközzésére 1883 ik év mártius hó 20-ik napjának délután 3 órája határidőül kituzetik és ahhoz a ven-ni szándékozók ezennel oly megjegyzés-sel hivatnak meg: hogy az érintett in-góságok ezen árverésen, az 1881. évi LX t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX t. cz. 108. §-ában meg-állapított felételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczen 1883 ik évi márcz. hó 2 ik napján.

Váradi Imre
kir. bírósági végrehajtó.

A köszvény gyógyítható.

Az általam feltalált és készített villany-delejességi-készülék csálhatatlan szer rheumatismus, köszvény és gör-csők ellen. Küldemények 5 forint be-küldése vagy utánvét mellett. 5 készülék 20 forint.

Schäfer F. Stettin.

Minden régi köhögés ellen

mel-fájdalmak, sok évi rekedtsék, torokbajok, s a tüdő nyálkásodása ellen a több orvos által megpróált

fehér mellszörp

oly grógyyszer, mely még soha sem használta-tott a legkielégítőbb eredmény előidézése nél-kül. Ezen szörp már az első használatnál fel-tűnőleg jótékonyan hat, sőt a görösös és hóg-buruntól elősegíti a nyúlós és megrekedő nyál, ka kiköhögését, azonnal enyhíti a gége inger-lékenységét és rövid idő alatt eltávolít mindena-még oly heves, sőt magát a legveszélyesb szárazbetegségi köhögést és vérhányást is.

MAYER G. A. W. Bresslauban.

Ara 1 egész üvegnek 3.60, egy fél üvegnek 1.80, egy negyed üvegnek 90 kr.

FOGFÁJÁSOK

bármily neműek, egy pillanat alatt és biztosan eltávolíthatnak az indiai fogkivonat használata által, mely gyors és biztos hatása által nagy hírnevet vívott ki magának, egyszersmind a leg-job fog- és szájtisztító szer. Egy nagy üveg 1 frt, kisebb 50 kr.

Gróf Beleznay Árpád

fagyás elleni tinkturája, mely az ekkorig ismert szerek közt a legjobb-nak és leghathatósabbnak bizonyult be, s biz-tos hatása több bizonyítvány által meg van próbálva.

Főraktár Budapest: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész király-utca 12 sz. Ara 1 frt.

Francia folyékony

HAJFESTŐ-SZER

(Chromatique Parisien).

melylyel minden haját tetszés szerint sötét, bar-na vagy szőkére legfeljebb 10 perc alatt ál-landóan megfestheti; mely szernek hatása csaknem annyira ismert már, hogy egyéb ajánló feldícsérest nem is igényel. Ara 2 frt. Főraktár: Budapest, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznel, király-utca 12 sz.

Szerkesztőség

és kiadó hivatal
Piaoz. Simonffy-ház a vá-rosházával szemben.

Ide intézendők a lap szel-lemi részét illető minden közlemény, valamint az előfizetési pénzek, a kiad-dás körüli panaszok és a hirdetemények. Bérmentet-ten levelek csak ismert kezektől fogadtnak el.

X. évfolyam

A hazafiság a

(I.) Ez a közép vaslat, hogy ugy mor dozatkszségnek és ha gos fokmérője. Mert i a felekezeteknek, legk nak, melyek magyars okuk volt arra, hogy lehetett, minden felső tosisák magukat, tap a beavatkozás a magy zeti közszellemek mi vala. Miután pedig az felekezetek, hosszú idő megszokták, vértikké és gyanuból még e m tettek, holott a mai al kormány sem többet se akar, mint éppen azt zet haladását a kultur d á s á t a m a g y r é n . — Ez az el a mit az előbbi kormá a mi ellen a felekeze rakozott. És mely felek A magyar ajku felek. Tehát hol van ma a tévedés?

A mai oppozíciói vedés, miszerint nem a kormány javaslata l veszi észre, hogy itt a lekezetek akaratai és a nem lehet különböz, r sem felekezet nem aka jó magyarok a fia k a t nevelni. Ez a kormány ellenr denütt és mindenfelé. ez a cél a magyar czéljával ellenkeznék, Eppen azért, a fe kormány ezen javaslatá dályokat gördítenek, ne lekszenek. Ha a szláv és nyire idegen ajku egy- am tegyék: éppen azé

A „Debreczeni Elle

Régiségek Debrecze

Folyamodás Debrecze

Tekintetes Nemes Tar meg az emberi természet mely magában is minden g mennyivel inkább midőn a gavisolettével a ki gorzesti, egyeledik: En ezen romloce nyomorult ember, midőn ma itallal ottan terfeljelmé gomát tetétem, meléert is bírói itéleti méltán llyhet tek atyai könyörületességé nek, kegyelmet, és irgalmass sus irgalmasságaiban Kegey lok, semel pro semper had tem ez utólszori veszedelmet meg grátiáztatása, fogadást és Kegeyelmetek előtt, expos gitó italt nem iván, hogy h sággal felváltom, és magam bennem munkáikodó kegeyel Isten, és emberek előtt botr jó lelki ismerettel, s józan é koroljam. Kegeyelmetek atyai va kívánom, alázatosan váro tem folytátig, nyomorult mélt János. —

tanácsai hatá

A° 1707. 2. Máj. Ezen becsülletes utczabell Esküt interpositiojára elbocsátatik szegítő italt iszik s impingál ha káronkodik. N. Judex et

*) Ha mai időben mind hal kat, a kik az Isten vagy Teremt ják: nagyon sok menyecske özve leány partában maradna.